



## 由金門大數據平台看本縣十大死亡原因分析



有鑑於大數據分析在各領域所帶來的助益，縣府在一〇八年辦理第一期專案，正式導入大數據平台的應用，一〇九年第二期著重分析項目與資料的增加與擴充，希望將大數據概念運用在縣政推動上，將過去縣府及各所屬單位，長年業務推動所累積的資料，透過系統化、圖像化及視覺化的方式進行有效分析應用，發掘隱藏在資料背後的意義，進而提供局處主管或同仁無論在業務推動上或是施政決策上，都能更有效率與準確。

大數據有一個特色就是「資料量大且多元化」，也是因為這個特色才能發揮它的效用，縣府在第三期專案，持續增加分析項目與資料，希望讓整個數據庫資料可以更加豐富，藉由數據不斷的累積與視覺化分析，將數據應用在縣府各局處之政策規劃，為局處帶來更多發展的可能性，並進一步的落實數位政府。

現行的政府要知道善用大數據，並做為決策參考和施政依據，更展現縣府推動數據分析應用與落實智慧治理的決心，藉由數據累積與科學性的分析，將數據應用在政府政策，為局處帶來更多發展的可能性，進而落實智慧治理。

最近金門縣衛生局為深入了解本縣重大疾病變化趨勢，以作為公共衛生施政之參考，去年委託學術單位辦理地區流行病學研究，利用全國資料庫及本縣補助自費健康檢查、成人預防保健等資料檔進行「金門縣十大流行病學研究調查」，分析本縣100至108年各項癌症及慢性病盛行情形，以及本地的重要死因，就是大數據平台應用的最佳詮釋。

依衛生福利部公布109年十大死因統計，本縣109十大死因以惡性腫瘤、心臟疾病與肺炎居本縣主要死因前三位，依序為：(1)惡性腫瘤(死亡人數215人)(2)心臟疾病(高血壓性疾病除外，死亡人數127人)(3)肺炎(死亡人數52人)(4)腦血管疾病(死亡人數49人)(5)高血壓性疾病(死亡人數34人)(6)糖尿病(死亡人數33人)(7)事故傷害(死亡人數26人)(8)衰老/老死(死亡人數22人)(9)慢性肝病及肝硬化(死亡人數21人)(10)腎炎、腎病症候群及腎病變(死亡人數18人)。

根據研究報告指出，癌症為本縣十大死因之首，肺癌、大腸癌及肝癌則是本縣癌症種類中十大死因前三位，其排序位序與全國相同。有關本地癌症盛行率，40歲以下男性好發肝癌、甲狀腺癌及口腔癌，女性好發乳癌、大腸癌及肝癌，女性好發肺癌、大腸癌及甲狀腺癌，55歲以下男性好發前列腺癌、肝癌、胃癌，女性好發卵巢癌、大腸癌；40至65歲區間男性好發肺癌、大腸癌及肝癌，女性好發乳癌、大腸癌及甲狀腺癌，65歲以上男性好發前列腺癌、肝癌、胃癌，女性好發卵巢癌、大腸癌及乳癌。此外，依100至102年健保承保擡取樣，串接97至108年存活追蹤資料，並以100年的年齡作為截切時間，經存活函數分析，推估本縣40至69歲區間內之男女平均餘命，均較台灣地區來得長，本縣55至69歲長者與台灣地區長者相比較，也比台灣地區的平均餘命多10年，顯示金門島是長壽之鄉，其來有自。

依據衛生福利部最新公布110年十大死因統計，本縣十大死因前六位死因皆與全國相同，惟意外傷害死亡，全國排名第7名，本縣為第12名，為十年來首次未進入排名內，凸顯本縣近年來加強意外事故的預防宣導、提升醫療服務在地化、強化緊急醫療處置及救護機駕地勤縮短轉送時間等皆具成效，成功降低意外傷害死亡人數，這是地區公衛的重大進步指標，也是大數據平台透過長時間觀察，分析資料統計出來的最具意義數據。

楊鎮浯縣長表示，「大數據的時代已經來臨，我們希望透過這次建置的大數據平臺，將縣府或各所屬機關過去業務推動時累積的資料彙整並加以運算，發現隱藏在資料背後的資訊，提供縣府及各機關在未來業務推動的時候，可以清楚的發現問題，並在有效的時間內提出正確的方案，讓數據引領金門繼續前進。」處在一个仰賴數據的時代，現在政府已經可以透過機器將即時蒐集來的資料回傳，將那些以往難以發現的問題迅速分析、找到趨勢，讓政府能更精準且快速的為民眾提供有效的服務。

# 慰勞打火弟兄及協勤民力 縣長提前賀中秋



縣長楊鎮浯在秋節前慰問打火弟兄及協勤民力，致贈加菜金。



(縣消防局提供)

## 浯島小將活力籃球營 永春女籃義務指導球技



記者李增汪／綜合報導  
台北市立永春高級中學運動代表隊—女子籃球隊，今年在全國乙級聯賽取得第三名的隊史最佳紀錄，在學科與術科之間移地至金門籃球校隊16位球員、3位教練，自費得良好的平衡，並靠自己的努力練習打出了亮眼的成績。

昨日下午，在金門縣立體育館辦理一連兩天的2023金門浯島小將活力籃球營活動。金門體育會理事長唐麗輝、金門大學運動休閒系主任蔡佈曉，也出席為學員加油鼓勵。唐麗輝希望球員穩地訓練，助理球員提高球技，並藉觀光旅遊留下美好回憶，未來結婚也能來金門蜜月旅行。蔡佈曉則歡迎球員到金門運動觀光旅



遊。

活動是金門大學運動休閒系許琦同學，在金大專業實習課程中，籌備且規劃其母校永春高中籃球校隊16位球員、3位教練，自費移地至金門當地學生籃球交流賽的專案計畫，藉由球員專長一對一精神免費教導在地國高中生。活動時間為8月27日下午3時至8月28日下午3時於縣立體育館舉行。

金門是我國最具有歷史特色的離島地區，近因新冠疫情的爆發觀光產業受到衝擊，趁機從新檢視改變迎合市場需求，力求行銷、活化地點、風光遺跡、打造新型態商圈與旅遊景點，不枉上天賜與這座小島的美好條件，因此特意安排一群青春活力的籃球女孩自費

於暴力、免於歧視與鼓勵參與的成長環

## 五合一選舉領表第三天 16人領取書表



### 破紀錄 星光節遊客逾1800人

楊水詠／圖文  
金門星光節昨入場人數逾1800人，破紀錄！  
主辦單位金門縣政府觀光處提醒鄉親及遊客，請多利用從山外車站出發的接駁車入園。

記者楊水詠／縣府報導  
人數，縣議員一人、鄉鎮長五人、鄉鎮民代表六人、村里長三人，總共有十六人完成領表手續，將投入年底地方公職人員選戰。

(三)、金沙鎮：1、鎮長：吳有村長：李金輝，計二人。(四)、金寧鄉：鄉長、鄉民代表、村長，均未有人領表。

(五)、烈嶼鄉：1、鄉長：洪燕玉，計一人。2、鄉民代表：方駿洋、吳福全，計二人。3、村長：林龍照，計一人。

(五)、烏坵鄉：鄉長、鄉民代表、村長，均未有人領表。另，金門縣第八屆縣長及縣議員選舉第十三屆(烏坵鄉第十一屆)鄉鎮長、鄉鎮民代表及村里長選舉候選人登記將自八月二十九日起至九月二日止受理，受理地點：縣長、縣議員選舉在金門縣政府大禮堂；至於鄉鎮長、鄉鎮民代表及村里長選舉則在各鄉鎮公所登記；烏坵鄉各項選舉亦可於金門縣政府大禮堂申請登記。

責任編輯／張建騰

## 避免不法侵害兒少 縣府辦理兒權公約教育訓練

記者翁維智／縣府報導

金門縣政府20日下午在文化局3樓會

議室辦理兒權公約教育訓練，期待增進

兒童的基本人權，實現該公約所承認之

各項權利；在行使職權時能符合公約有

關兒少權利保障之規定，避免兒少權利

受到不法侵害，並積極促進兒少權利之

實現。

縣府社會處長董榮表示，縣府團隊重視兒童成長環境，各單位應了解兒童權利，因為兒童身心尚未發展成熟，與社會普遍「因仔兒有耳無嘴」的氛圍，使兒童的基本人權，實現該公約所承認之各項權利；在行使職權時能符合公約有關兒少權利保障之規定，避免兒少權利受到不法侵害，並積極促進兒少權利之實現。

中秋節前夕特別慰問打火弟兄及協勤民力，除了致贈加菜金，也感謝本縣消防隊、義消、再生、防宣、鳳凰、睦鄰救援隊、役男等單位人員，平時協助執行各項救災救護工作無私的奉獻和辛勞。

楊鎮浯表示，消防局所有伙伴們平時「水裡來、火裡去」執行各項防救任務，協勤民力和志工朋友更不畏辛苦投入灾害抢救工作，长期默默爲金門這塊土地付出，特別是2年來受

Covid-19疫情影響，每位消防弟兄在防疫中扮演著很重要的角色，包含任何疑似案例的截送、施打疫苗後的身體異狀或是疫調通報須隔離的案件

，皆由消防局協助處理，消防工作可說是所有金門鄉親的責任，也是民衆最好的保障，保母，無時無刻站在第一線冒著風險承擔著保障鄉親的責任，並爲地區防災工作做出貢獻。

楊鎮浯強調，這幾年包含員額的增加、相關設備的增購、預算等政策的推動，都能展現政府對消防工作的支持，他並感謝每位協勤民力夥伴

、民力無限的相互合作下，才能有效發揮更好的能量。中秋節前夕，他謹代表鄉親向所有職、義消和志工致謝，祝所有防災夥伴中秋節快樂，大家辛苦了，感謝你們，有你們真好。

消防局長呂英華表示，確保人民生

命財產安全是消防人員責任，該局也將盡力做好消防工作，以確保民衆生

活安全，讓民衆安心過節，另外

他也代表消防局警、義消各單位感謝

縣長對消防團隊的關心與用心。

# 中秋博餅熱鬧開博 5鄉鎮鄉親遊客同樂比手氣



金門中秋博狀元餅鄉鎮賽昨在全島五鄉鎮同步開博，現場熱鬧滾滾。

(陳麗好攝)

特產，作為金城博餅賽的各桌彩品獎項，今年更特別定製一兩重99純金的金骰子（附有典藏木盒）做為狀元王大獎。獎項依稅法扣10%稅額）。縣府觀光處也說明，金門中秋博狀元餅獲交通部觀光局列入國際觀光年曆活動推廣，擁有國際級的知名度，而歷年舉辦，除了鄉親外，來賓及旅客也逐漸增加，今年雖受疫情影響，幾乎不見外籍遊客，但仍有多台遊戲之寄寓發展，也是金門鄉親的年度大事，過去鎮公所每年都會提供最具有地方代表性的知名代表及社區里長等到場共襄盛舉，除了向鄉親們預祝賀節之外，也在現場與大家同歡樂。

這項以科舉進程及追求人上人為博狀元餅遊戲之寄寓發展，也是金門鄉親的年度大事，過去鎮公所每年都會提供最具有地方代表性的知名代表及社區里長等到場共襄盛舉，除了向鄉親們預祝賀節之外，也在現場與大家同歡樂。

金城場昨席開99桌，其中含9桌觀光客體驗桌，競賽組90桌，共分三個場次比賽，第一場於晚間6時30分進行、第二場6時50分進行、第三場則於7時30分展開。逾千位報名參賽的金城鎮民，不分男女老幼，每個人都興致勃勃，期待試手氣拿大獎，讓現場的氣氛越夜越熱鬧。

金城鎮長李誠智、金門縣副縣長李增財、金城鎮代表會主席陳天成、副主席蘇碧活、副縣長李增財對於晚間6時許到金城博餅賽場，除了與鄉親同樂，他也祝福滿場的嘉賓福氣啦，在感受這項已有30多年歷史，洋溢濃濃民俗風情的活動之外，也能好手氣，把現場帶來的禮品通通帶回家。

金城場次經過前後近3個小時的大車拚，經過前後近3個小時、3個場次的大車拚，最後由來自高雄市的陳鈞揚小朋友搶下狀元寶座，將狀元王大獎特製一兩重99純金的金骰子帶回家。

元王大獎特製一兩重99純金的金骰子帶回家。



神：東正東  
財：喜南  
日：南  
沖：南  
羊56歲

祭祀 捕捉 普渡

不宜 吉事少取

精神。  
金門縣政府教育處舉辦國際教育營隊昨開幕，落實SDG永續

(教育處提供)

# 學童參加玩轉學校教育營隊 關注家鄉國際問題



2022後浦城事文化生活節  
商家展區&週末市集攤商徵選說明會

活動主題 「後浦城事」商家展區&週末市集攤商徵選說明會  
活動時間 2022/8/30(二)早上11:00-12:30  
活動地點 金門縣文化局演藝廳2樓視聽室

(893金門縣金城鎮環島北路一段66號)

無需報名費

報名截止 8/29(一)下午18:00

聯絡方式 填寫線上報名表，連結請見po文及QR code  
窗口黃小姐wendy@oic.com.tw  
電話 02-25323266

主辦單位 | 金門縣政府 承辦單位 | 金門縣文化局

「2022金門海洋藝術季-後浦城事文化生活節」將於111年10月1日至31日在後浦(金門縣文化局提供)

掃描報名

後浦城事

徵選展區商家及攤商

記者楊水詠／縣府報導  
金門縣政府教育處與全台第一間教育領域、獲國際B型企業認證的社會企業—玩轉學校

進行規模最大的教育營隊合作，在八月緊鑼密鼓舉辦十一梯

營隊於日昨劃下圓滿句點，有近三百位金門學童，一同深度

探討從家鄉到國際各面向的問題。

該營隊針對金門縣政府教育處地行動、創新思維無國界」量身打造設計營隊，玩轉學校共同創辦人黎孔平表示，教育處一直以來的國際教育方針，除了培養孩子國際視野外，更培養了永續發

議題，啓發孩子對家鄉及國際的關注認同。

該營隊針對金門縣政府教育處的國際教育方針「全球思考、在玩轉學校持續努力與企業及政府合作國際教育、企業社會責任以及SDG永續教育，就是希望號召參與營隊的孩子，積極面對國際間的永續發展挑戰。

教育處處長黃雅芬表示，永續

教育是世界的趨勢，也是國際教

育中孩子們務必知道的事，這次

活動符合世界趨勢，幫助金門的

孩子認識世界，結合得很棒。針

對談國際教育絕不只有課程上改

變，教育處一直以來的各種教育

活動與營隊，都在帶著孩子身體

力行達成SDG，未來也將繼續推動

金門教育處國際教育，讓金門的

在地學子擁有前瞻未來的能力。

此次營隊代表金門縣政府宣示

目前教育處國際教育方針，其

就是落實國際最夯的SDG永

續發展目標，建構在地課程化的

國際教育願景，實現金門落實「

SDG+優質教育」與「SDG11永續城鎮與社區」的決心。

此外，玩轉學校透過與金門縣

教育處連三年的合作，亦期盼能

將此合作模式推廣至台灣各縣市

，從教育着手推動在地議題的討

論風氣、對國際議題的了解，以

行動家John Hunter設計的「學生

和平遊戲」，超過九成以上學生

回饋想再參加一次的「議題戰

紀」等營隊。從遊戲借鏡當代時

代。

此次營隊透過與金門縣

教育願景，實現金門落實「

SDG+優質教育」與「SDG11永

續城鎮與社區」的決心。

此外，玩轉學校透過與金門縣

教育處連三年的合作，亦期盼能

將此合作模式推廣至台灣各縣市

，從教育着手推動在地議題的討

論風氣、對國際議題的了解，以

行動家John Hunter設計的「學生

和平遊戲」，超過九成以上學生

回饋想再參加一次的「議題戰

紀」等營隊。從遊戲借鏡當代時

代。

此次營隊透過與金門縣

教育願景，實現金門落實「

SDG+優質教育」與「SDG11永

續城鎮與社區」的決心。

此外，玩轉學校透過與金門縣

教育處連三年的合作，亦期盼能

將此合作模式推廣至台灣各縣市

，從教育着手推動在地議題的討

論風氣、對國際議題的了解，以

行動家John Hunter設計的「學生

和平遊戲」，超過九成以上學生

回饋想再參加一次的「議題戰

紀」等營隊。從遊戲借鏡當代時

代。

此次營隊透過與金門縣

教育願景，實現金門落實「

SDG+優質教育」與「SDG11永

續城鎮與社區」的決心。

此外，玩轉學校透過與金門縣

教育處連三年的合作，亦期盼能

將此合作模式推廣至台灣各縣市

，從教育着手推動在地議題的討

論風氣、對國際議題的了解，以

行動家John Hunter設計的「學生

和平遊戲」，超過九成以上學生

回饋想再參加一次的「議題戰

紀」等營隊。從遊戲借鏡當代時

代。

此次營隊透過與金門縣

教育願景，實現金門落實「

SDG+優質教育」與「SDG11永

續城鎮與社區」的決心。

此外，玩轉學校透過與金門縣

教育處連三年的合作，亦期盼能

將此合作模式推廣至台灣各縣市

，從教育着手推動在地議題的討

論風氣、對國際議題的了解，以

行動家John Hunter設計的「學生

和平遊戲」，超過九成以上學生

回饋想再參加一次的「議題戰

紀」等營隊。從遊戲借鏡當代時

代。

此次營隊透過與金門縣

教育願景，實現金門落實「

SDG+優質教育」與「SDG11永

續城鎮與社區」的決心。

此外，玩轉學校透過與金門縣

教育處連三年的合作，亦期盼能

將此合作模式推廣至台灣各縣市

，從教育着手推動在地議題的討

論風氣、對國際議題的了解，以

行動家John Hunter設計的「學生

和平遊戲」，超過九成以上學生

回饋想再參加一次的「議題戰

紀」等營隊。從遊戲借鏡當代時

代。

此次營隊透過與金門縣

教育願景，實現金門落實「

SDG+優質教育」與「SDG11永

續城鎮與社區」的決心。

此外，玩轉學校透過與金門縣

教育處連三年的合作，亦期盼能

將此合作模式推廣至台灣各縣市

，從教育着手推動在地議題的討

論風氣、對國際議題的了解，以

行動家John Hunter設計的「學生

和平遊戲」，超過九成以上學生

回饋想再參加一次的「議題戰

紀」等營隊。從遊戲借鏡當代時

代。

此次營隊透過與金門縣

教育願景，實現金門落實「

SDG+優質教育」與「SDG11永

續城鎮與社區」的決心。

此外，玩轉學校透過與金門縣

教育處連三年的合作，亦期盼能

將此合作模式推廣至台灣各縣市

，從教育着手推動在地議題的討

論風氣、對國際議題的了解，以

行動家John Hunter設計的「學生

和平遊戲」，超過九成以上學生

回饋想再參加一次的「議題戰

紀」等營隊。從遊戲借鏡當代時

代。

此次營隊透過與金門縣

教育願景，實現金門落實「

SDG+優質教育」與「SDG11永

續城鎮與社區」的決心。

此外，玩轉學校透過與金門縣

教育處連三年的合作，亦期盼能

將此合作模式推廣至台灣各縣市

，從教育着手推動在地議題的討

論風氣、對國際議題的了解，以

行動家John Hunter設計的「學生

和平遊戲」，超過九成以上學生

回饋想再參加一次的「議題戰

紀」等營隊。從遊戲借鏡當代時

代。



## 大慟

◎洪玉芬

后頭野戰醫院，在烈嶼島的北邊，對於南邊的青岐村而言，是島上最遙遠的距離。軍車載走了急性腹痛的林箇，洪家的阿嬤，做夢也沒想到，她永遠不能再回家了。

天陽在醫院陪了兩天，母親大去那天，他毫無警覺，還是大堂哥天義，也就是從小大伯母從鄰居抱來養大的兒子，匆匆跑來告訴他：「不好了！醫官說安嬪不行了，趕快回家準備一套完整的衫褲。」

天陽一聽，一陣腿軟，彷彿要暈眩倒地。他一輩子無父，老天爺怎能連娘親也要奪去呢？

就這樣，還沒能回到青岐老家的廳堂，林箇就告別人間，溘然離世。

噩耗傳來，說巧不巧炭治在當日準備臨盆，一名女

嬰呱呱墜地，洪家上下亂成一團。一悲一喜，造化弄人，面對突如其來的悲痛，與林箇有血緣關係的人，無不哀痛逾常。平日婆媳情感甚篤的炭治，與嫁到西宅二伯母的女兒堂姊寬治，她也於日前產下一男嬰，還在坐月子中，兩人皆不能見生命中最親的長者最後一面，這遺憾，是她倆生命中最不能承受之重。

在往後的歲月裡，每逢洪家阿嬤忌日，炭治與寬治兩人，總是一遍又一遍，對晚輩訴說，她們對老人家的遺憾與思念。

更悲慘的是，照村落的習俗，人猝逝在外頭，為了不能帶給村人帶來霉運，必須在村外草寮裡隨意搭建個簡陋的靈堂，做為安柩「出山」的場所。於是天陽忍著哀痛，在鄰居堂親的幫忙下，拿著草蓆上山，往

楊厝的黃土路上，一片荒煙蔓草中，廢棄的山洞，做為臨時停柩的處所。

十二月芒草正旺，一株株，長得半人高，迎著冷冽的東北季風，又輕又軟，隨風彎曲，如俯天拜地似，發出嗚咽泣聲。聲聲呼嘯，彷彿是替洪家長者送行做半路祭，或是為她的早逝，發出不平之鳴。

陰鬱的天空，樹上的枯葉，一片一片掉落地，陽光變得蒼白無力。此時噴納聲鳴起，幡旗風中飄揚，道士誦經喃語細語、拔尖音調，迴盪空中不斷。

天陽披麻戴孝，匍匐跪地，椎心泣血長嚎，彷彿七魂六魄已脫離軀體。他眼淚婆娑，雙手抓地，十指深陷土中，全身的力氣，由於過度集中於指尖，那一瞬間，泥土似乎隨之猛烈搖晃起來。碧麗與月華初懂事，大聲嚎哭要找安嬤，鄰居堂親前來送一程，聞之鼻酸。

此前，天陽便是一個無父無母的孤兒，可他有妻兒，有一大家子要養，他要怎麼辦呢？昔日孤兒寡母的苦日子，一幕一幕影像又縈繞回來，母親的精神也悠悠反轉上心頭，他不能倒下。

他要學安娘，堅強地活下去。

## 送孫上學

◎洪春柳

請完2年育嬰假的台北媽媽要回職場了，她安排剛滿2歲的妹妹跟著3歲姐姐的腳步上幼兒園。姐妹同校，彼此有伴，同進同出，家長的接送也方便。

孫女上學是大事，阿公、阿嬤不能完全置身事外，專程由金門赴台北支援，接送孫女上學/放學。為了節省人力，且讓老人家還能保有點個人空間，阿公、阿嬤彼此商量，何妨嘗試以單月、雙月輪流「上班」的方式來面對新身分、新工作。

單月、雙月，金門、永和，阿公來阿嬤往，阿嬤回阿公去，朋友笑我們是「軍隊移防」，我們樂在其中，怡然三年。

幼兒園距離住家社區約1公里。同一份「送孫上下學」的工作，阿公、阿嬤卻是各彈各的調，各吹各的號，各行其是。例如：阿公用腳踏車載孫，阿嬤走路帶孫；放學後，阿公喜歡讓孫女留在幼兒園附近的小公園玩，阿嬤喜歡把孫女直接帶回社區的公共空間；空閒，阿公會拿手機讓孫子聽ABC，阿嬤會拿繪本讓孫子讀ㄅㄅㄅ。

我事先和孫女約法三章，第一章：「誰接送上下學，就聽誰的！」

剛接手姐妹2人，不清楚她們的習性。

一次，已經要出門上學了，姐姐還拖拖拉拉，玩具沒收好，圍兜兜沒拿出來，鞋子沒穿上……，等在一旁的阿嬤很不高興，發了脾氣。

於是，嬪孫約法第二章：「阿嬤不等人的！」7時25分，分針走到5，阿嬤一喊『鴨子5』，姐妹就要準備上學。分針走到『氣球6』，嬪孫3人準時出門。

另一次，放學後回到社區，忘了2歲的妹妹堅持什麼事？竟然大鬧情緒，嚎啕大哭。屢勸不聽，阿嬤也惱了，硬下心，置之不理。沒想到，在旁察言觀色的3歲姐姐竟會默默來牽妹妹的手，把她帶到另一角落，平撫了她的哭泣。

事後，嬪孫約法第三章：「小的要聽中的，中的要聽大的。我們三人，阿嬤最大，姐姐是中，妹妹最小。」

三章既約定，從此，嬪孫三人行有了規矩可循。

因為走路上學，阿嬤得以和姐姐、妹妹共同發展出了一些「沿途的遊戲」。

### 1.值星小綠人

幼兒園與住家社區間，路途中又有2次紅綠燈。過斑馬線前，值星官要注意「小綠人」的出現，並高呼：「小綠人來了！」另2人則應之：「走！」有呼有應，三人精神抖擻地穿過紅綠燈。值星官是誰？當然是嬪孫3人、大中小輪流擔當，1人值星1星期。

### 2.編唱兒歌

清晨出門，陽光初照，邁開步伐，最適合唱〈上學歌〉：「上學去，上學去，一步一步走，不慌也不忙，不慌也不忙；上學去，上學去，一步一步走，花兒開，鳥兒叫，風兒吹過來。」

姐妹二人，都愛好吃食，晚餐後，媽媽提供的「吃點心、看卡通」是她們的最愛。因此，〈吃點心〉也是愛唱的兒歌之一：「點心時間吃點心，阿公阿嬤我要吃，吃什麼？麻糬、白開水，紅糬、綠豆湯，還有，還有，還有什麼？紅心芭樂！」

雖然，愛說話的姐妹和爸爸、媽媽整天囁嚅喳喳，但面對爸媽的要求、處罰，小女生還是會產生閃躲的本能，於是，〈秘密歌〉醞釀而成：「秘密，秘密，我有很多秘密！秘密，秘密，你在那裡？我在你的口袋裡。」

### 3.背唐詩

在第1個紅綠燈與第2個紅綠燈之間，嬪孫三人漫步於秀山國小走道，校園走道寬廣、安全，可以背詩。不貪多，1星期1首，〈床前明月光〉、〈春眠不覺曉〉、〈松下問童子〉、〈慈母手中線〉……，就這麼一首又一首地讓姐妹朗朗上口。

### 4.說經典童話

由3C褓姆照顧長大的現代幼童，小腦袋裡充斥著許許多多卡通人物，但對經典的童話未必有概念。阿嬤說故事，就說經典童話，〈國王的新衣〉、〈美人魚〉、〈醜小鴨〉、〈灰姑娘〉、〈小錫兵〉、〈大野狼〉、〈糖果屋〉……，至於中國故事，則特選〈哪吒〉、〈西遊記〉，並配合卡通動畫，嬪孫共賞同樂。



2年的私立幼兒園，第3年，姐妹很幸運地，得以同時入學公立的秀山國小附設幼兒園，5歲的姐姐讀大班，4歲的妹妹讀中班。我們才體會到：私立與公立，學費果然差很多！私立幼兒園的月費，就足以支付公立幼兒園1學期。

進入公立學校，省了荷包，爸媽開心。姐妹也開心，因為新學校的點心量足好吃，戶外大操場，可以自由玩耍跑步。公嬤更開心，秀山國小側門和住家社區隔一路之遙而已，沒有紅綠燈，且不必擔心上下學時的颳風下雨。

## 入秋校園憶事

◎劉先昌

立秋已過，寶島仍豔陽肆虐，完全感受不到四季的更迭，記憶中的大陸北方，此刻已是秋風起，萬木蕭瑟，如宋玉《九辯》中所言：「悲哉，秋之為氣也！蕭瑟兮草木搖而變衰！」

山東曲阜學院商店街婦女們，對季候變換特別敏感，按著節氣，入秋後，就在店街空地上，鋪開了厚被，將棉架整平，一點點套入大被套中，再用長針穿線，縫實紮緊，被褥經秋陽曝曬整日後，在日頭偏西時分，摺疊收妥，準備迎戰寒冬來臨。

秋氣既起，秋風陣陣飄颻，無數的槐樹、槭樹、梧桐葉飄散，被風追逐灑得滿地，商家雜物堆得到處都是，更有一些食品包裝袋被風颶起，掛在樹枝特別礙眼，想到一些清寒學生一直想找時工，改善一下經濟，於是下了決定，要學工處同仁通知商家，每月繳二十元清潔費，找來學生晨晚各打掃一次，二小時約五元人民幣，每月也有一百多元零用錢，經每日勤快整理，商店街改頭換面清爽無比。

配合的商店雖佔大多數，卻仍有三、四家認為學校多事，自己打掃就好，因此費用給得不乾不脆，我說：「你們自己看，每天這麼多學生消費，果皮紙屑塑膠袋到處都是，錢你們都賺到了，環境卻如此不堪？各家就出這麼一點錢，交由學生打掃，既清理了環境，又幫助了學生，尤其是自己山東的清寒學生，何樂而不為？」於是沒人再有異議。

一天，學生處理商店街後一處垃圾堆，被蚊蟲叮得滿頭是包，即便已非熱夏天，仍做的汗流浹背。我請帶班學生到食品舖，跟老闆訂了十份肉夾饅，讓他們做完後一人領一份，交待完回到辦公室，隔日向出納申請60元費用，交給老闆，我問他錢沒先付，你做東西給學生有沒顧慮？他說：「我知道處長你不會詆我，當然就做給他們了！」老闆娘原本對每月費用有小怨，捧了他肉夾饅生意的場，這會兒也不說話了！

白露過後秋意漸濃，後山的樹木色彩千變萬化，整片紅褐色夾在綠樹中特別明顯，而且層次分明，看得我都著迷了。寒露過後，一日晨起，在校門警衛室門口桌上，看到一層白色粉末，我好奇的沾一些來看，門衛告訴我這是秋霜。一時記得年幼在眷村旁草地上，似也曾見過霜，那時候天氣真冷，但隨著長成，就再也沒見過了，未知數十年之後，來到大陸北方，真的又見到了，它對農作物的殺傷力遠超過雪，也憶起在基地中正堂看「秋霜寸草心」電影，片中漫天的大雪，困苦的生活，少年的奮鬥讓我記憶深刻。

讓我詫異的是，此間高校學生，清晨六點必須打掃校園，沒人覺得有什麼不對，偌大的校園除了教職員工外，沒有任何清潔工，校園除商店街外都按系班分配打掃，因此能維持校園潔淨。學生六點半集合升旗，結束後，依級級順序往校外山區跑一圈回來，這才吃早餐進教室上課。天暖的日子戶外升旗與清掃較不費力，而入秋後以至冬天，清晨的氣溫頗低，他們仍要完成自身的責任，我在一旁看到被風揚起的塵土，冬天落下的雪花，寒風中沒有人抱怨，導師一旁督導，這種貢獻己力為校服務，是一種令人感動的傳承。

偏僻的校區，交通的不便，集體住校的制度，促成校園師生緊密互動，晚間除自習課外，社團活動非常熱絡，也激發了學生才藝展現。有外語社團勤練會話、畫藝書法社揮毫習藝，武術技藝也很熱衷，但是最受歡迎的仍是話劇、歌唱社團，尤其是想入話劇社上舞台表演人數最多，必須經後才能成為其中一員，因此表演水準很高，而各系晚會節目豐富精彩，讓我也見識到學生的才華。

「搗春曉秋」是在秋天後常聽到的一句話，其意就是冬去春來，不要急著褪下冬衣，因為「春寒料峭」仍會凍著人。而秋天來臨，勿急著加保暖衣褲，要讓身體逐漸適應變冷的氣候，才有抵抗力對付嚴冬，確實有道理也是智慧。一位職工唸了一首打油詩給我聽，內容是敘述北方大地景象：

「楊柳榆槐太普通，梧桐白蠟遍神州，北國風景最多情，四季挺立不老松！」

秋天到來，又讓我想起十二年前，在北方山區學校的日子，那裡有四季分明的氣候，入秋染紅與金黃色醉人樹林、石門山與小黃山的瑰麗，以及學校的種種。

## 專屬Logo

◎張貴春



電扇，任由汗水在我鼻頭上滾動，然後慢慢垂落在瑜伽墊上形成一點一點的圖案。那一小點點卻是我多年來的堅持。

瑜伽一開始改變的是體態，外在的改變影響內在。我深深感受到心態的改變。盡量專注於我的生活，簡單好好過我要的日子。

正位帶出順位，瑜伽講究一開始就要姿勢要正，這是根基。一旦姿勢歪斜要再修正就難了。將瑜伽帶入生活裡也是如此，老師常說：「在瑜伽墊上的練習，是要融入生活裡。」

我想！瑜伽就是我的日常，我身體的日記，堅持練就是了。



增財自佑凱怡麗金鑫娟川雨  
翁自保衍志吳人駕楊建揚  
陳祥麟杏甘陳陳許績增  
吳興邦葉國佐心瑞張王  
蔡其雍芳權世郭董陳陳  
楊健義卿樂水董葉陳許  
孫忠琪麗盧志登董楊

顏府斌威老先生  
有六齡 謹擇於民國一一一年八月三十一日  
葬管理所明義廳設奠家祭十二時三十分舉  
聞 謹此奉

於中華民國一一年八月二十三日（農曆七月二十六日）  
木時壽終正寢距生於民國三十六年二月二十八日享壽七十  
（農曆八月初五日）星期三中午十一時三十分假金門縣殯  
公祭隨即發引安葬金山民衆公墓

# 閨族寅學鄉友世戚親姻

東門里鄉親代表：（  
顏氏宗親代表：（  
喪宅：金門縣金  
連絡電話：一〇八二  
行動電話：〇九一八

顯考五代大父顏公 謂斌威府君 慥於中華民國  
二十三日（農曆七月二十六日）未時壽終正寢距生於民國三十六  
年二月二十八日享壽七十有六齡 不孝男世儒、胤儒 孝媳蔡郁雅率孝孫  
等隨侍在側親視含殮遵禮成服停柩在金門縣殯葬管理所信義堂謹  
擇於民國一一一年八月三十一日（農曆八月初五日）星期三中午  
十一時三十分假該所明義廳設奠家祭十二時三十分舉行公祭隨即  
發引安葬金山民衆公墓

# 數位部揭牌 唐鳳：3層面建構全民數位韌性



總統蔡英文27日上午出席數位發展部揭牌暨部長布達典禮表示，數位發展部將整合資訊、資安、電信、傳播及網路等5大領域的業務內容，相信能夠作爲國家數位轉型的引擎，強化全民協力、共創共融。 (中央社)

【中央社記者賴于榛、蘇思云台北27日電】數位發展部今天上午揭牌，首任部長唐鳳表示，數位部核心理念是「全民數位韌性」，要從社會共融、產業轉型、應變韌性等3層面建構相關基礎，盼數位人才投入數位部，共同加強資安防護。

數位發展部上午舉行揭牌暨部長布達典禮，總統蔡英文、行政院長蘇貞昌、秘書長李孟諺、發言人羅秉成、政務委員兼國科會主委吳政忠、政務委員鄧振中等人出席見證台灣數位發展里程碑。

蘇貞昌致詞時表示，數位部由前政務委員郭耀煌奠定起頭基礎，唐鳳接續，今天正式揭牌是令人興奮的時刻，盼大

「全民數位韌性」，要運用數位工具，透過社發、產發、突發等「3發」，從社會共融、產業轉型、應變韌性這3個層面構建全民數位韌性的基礎，如同遇上疫情天災，不僅能面對，還能一次次更強韌。她說，因應數位部未來持續成長的業務，預計年底將成立「行政法人國家資通安全研究院」，將持續向民間徵才，以彈性用人機制吸引具有數位專長的人才，不限學歷，只看戰力，也因此數位部約聘比例會比其他部會來得高。

數位部首年編制員額可以有近300人的約聘人員，引發立委質疑。蘇貞昌活動前接受媒體訪問時表示，相關人員聘用組織法中皆有規定，當初有鑑於數位人才來自民

# 俄羅斯擋下聯合國禁核擴散聲明

【中央社紐約聯合國總部26日綜合外電報導】聯合國針對「禁止核子擴散條約」開了4週會議，會後打算通過一項聯合聲明，卻被俄羅斯擋下，質疑文本帶有所謂的「政治」用意。

禁止核子擴散條約（Nuclear Non-Proliferation Treaty, NPT）共有191個簽署國，這些國家每5年檢視一次條約，目的是防止核武擴散，促進全面裁減軍備，並提倡共同合作、和平利用核能。

法新社報導，條約簽署國於8月1日聚集在紐約聯合國總部，展開為期一個月的協商，今天的最後一場會議延遲了數小時才結束。

這場會議由阿根廷的斯勞維能（Gustavo Zlauvinen）擔任主席。他在會議結束時說，由於俄羅斯提出異議，會議無法達成共識。

俄國代表維什涅夫斯基（Igor Vishnevetsky）指稱，這份長達30頁以上的文本最終草案有失「平衡」。

維什涅夫斯基說：「我國代表團針對一些段落提出關鍵異議，這些段落顯然具有政治性質。」他表示，不是只有俄國對這份文本有意見。

熟知協商過程的消息人士透露，俄羅斯特別反對有關烏克蘭札波羅熱（Zaporizhzhia）核電廠的段落。這座歐洲最大核電廠目前正被俄軍占領。

文本草案的最終版本「嚴正關切」札波羅熱核電廠等多座烏克蘭發電廠周圍的軍事行動，也關切電廠失去對這些電廠的控制權，以及攸關安全的危機面影響。

簽署國在會中也討論了許多其他敏感議題，例如伊朗核子計畫和北韓核武測試。

各國上次於2015年召開檢討會議時，也未能在諸多重要議題上達成共識。

聯合國秘書長古特瑞斯（Antonio Guterres）在今年會議開場時警告，全球正面臨冷戰高峰時期以來最嚴重的核子威脅。

他說：「只要出現一個誤會、一次誤判，現在的人類就將遭遇核子毀滅。」

【中央社紐約聯合國總部26日綜合外電報導】聯合國針對「禁止核子擴散條約」開了4週會議，會後打算通過一項聯合聲明，卻被俄羅斯擋下，質疑文本帶有所謂的「政治」用意。